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Gremium Datum

Bezirksvertretung 9 (Milheim) 02.05.2022

Beantwortung der Anfrage der Fraktion DIE LINKE aus der Sitzung der Bezirksvertretung 9
(Malheim) vom 07.03.2022
betr. WaschstralRe Clevischer Ring / Ecke Julius-Bau- Stral3e

Am Clevischen Ring / Ecke Julius-Bau-Stral3e befindet sich eine seit langerer Zeit stillgelegte Auto-
Waschanlage.

Die Verwaltung wird gebeten, folgende Fragen zu beantworten:

1. Warum istdie Auto- Waschanlage nicht mehr in Betrieb?

2. Wird sie in absehbarer Zeit wieder in Betrieb gehen bzw. gibt es andere Plane, die der Verwaltung
bekannt sind? Wenn ja, welche sind das?

3. Befindet sich das Grundstlck in privatem Besitz oder hat die Stadt Kéln es mittlerweile erworben?

4. Gibt es fiir den Bereich einen giiltigen Bebauungsplan bzw. ist die Anderung des Bebauungspla-
nes angedacht bzw. wurde diese beantragt?

5. Welche andere Bebauung kommt fir das Areal in Betracht?

Stellungnahme der Verwaltunq:

Zu Frage Nr. 1
Die Grunde fiur die Aufgabe des Betriebs sind der Verwaltung nicht bekannt.

Zu Frage Nr. 2

Der Verwaltung liegen erste Planungskonzepte eines vom Eigentiimer beauftragten Architekturbiros
zur Vorabstimmung vor. Beabsichtigt ist eine Bebauung des Eckgrundstticks mit einem flinfgeschos-
sigen Gebaude fiur etwa 50 bis 80 Wohneinheiten. Im Erdgeschoss kénnen ggf. ergdnzend Raumlich-
keiten fur gewerbliche (Backerei, Fahrradladen oder &hnliches) oder auch soziale Nutzungen (z.B.
Kindertagespflege) angeboten werden. Das Grundstick soll mit einer Tiefgarage unterbaut werden.

Zu Frage Nr. 3
Das Grundstiick ist nicht im Eigentum der Stadt.

Zu Frage Nr. 4

Das Grundstiick befindet sichinnerhalb des raumlichen Geltungsbereichs des Fluchtlinienplans Nr.
1114, Bl. 1, der entlang des Stral3enzugs des Clevischen Rings eine Ubergeleitete StraRen- und Bau-
fluchtlinie festsetzt. Beurteilungsgrundlage fir die Zulassigkeit von Vorhaben ist somit § 30 Abs. 3
Baugesetzbuch (BauGB) in Verbindung mit § 34 BauGB.
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Ein Antrag auf Einleitung eines vorhabenbezogenen Bebauungsplans liegt nicht vor. Der Investor
beabsichtigt zunachst eine Bauvoranfrage zu stellen. Nach erster tiberschlagiger Einschatzung lost
das Vorhaben kein Planerfordernis aus. Ein planungsrechtlicher Vorbescheid erscheint auf Grundlage
der erwdhnten Beurteilungsgrundlage maglich.

Um die wohnungsbaupolitischen Ziele der Stadt Koln auch auRerhalb des Anwendungsbereichs des
kooperativen Baulandmodells zu sichern, wird die Verwaltung in diesem Zusammenhang eine stadte-
bauliche Zielvereinbarung (stadtebaulicher Vertrag gemaf § 11 Abs. 1 BauGB) mit dem Investor
schlie3en. Unter anderem verpflichtet sich darin der Investor gegenliber der Stadt mindestens 30 %
der Geschossflache der Wohnnutzung als 6ffentlich geférderten Wohnungsbau gem. den Wohnraum-
foérderungsbestimmungen des Landes NRW (WFB) zu realisieren. Die Inbetriebnahme dieser preis-
gedampften Wohnungen sowie eine Mietbindung von mindestens 15 Jahren missen zusatzlich Uber
die Eintragung einer beschrankten personlichen Dienstbarkeit zugunsten der Stadt gesichert werden.

Zu Frage Nr. 5
Auch wenn der Zulassigkeitsrahmen des § 30 Abs. 3 BauGB i.V. mit § 34 BauGB auch eine ander-

weitige Bebauung bzw. Nutzung zulasst, die sich nach Art und Mal3 in die ndahere Umgebung einfugt,
so beflrwortet die Verwaltung ausdriicklich das Vorhaben. Das Grundstick istin exponierter Lage
und pragt maf3geblich das Stadtbild entlang des Clevischen Rings. Eine BlockrandschlieBung inklusi-
ve Eckausbildung zur Julius-Bau-Stral3e wirde diesen Bereich stadtraumlich deutlich aufwerten.
Auch die Absicht, hier Gberwiegend Wohnungen zu realisieren, wird vor dem Hintergrund von drin-
gend bendtigten Wohnraum unterstitzt.

Die Verwaltung zieht daher keine alternative Bebauung/ Nutzung in Betracht.
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